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Knihovna ČZU představuje jednu z důležitých součástí 
univerzitní infrastruktury. Je místem, kde se přirozeně 
protínají vzdělávání, výzkum, služby studujícím i kaž-
dodenní akademický život. Svou činností plní jak roli 
poskytovatele služeb, tak i roli strategického partnera 
v rámci univerzity. 

Rok 2025 byl pro Knihovnu ČZU obdobím stabilního 
provozu, dalšího rozvoje služeb a postupného nastavo-
vání nových rolí. Knihovna se soustředila na posilování 
kvality studijního prostředí, podporu výuky a výzkumu  
a na zefektivňování administrativních procesů s přímým 
dopadem na fungování celé univerzity. Probíhalo, či se 
rozbíhalo, řešení celouniverzitních i celostátních pro-
jektů, do kterých je Knihovna ČZU aktivně zapojena.  
 
Knihovna je také jedním z velmi intenzivně využívaných 
fyzických prostorů na univerzitě. Studovny, výpůjční 
služby, konzultační místa i další provozy, jako Kartové 
centrum či knižní e‑shop, tvoří každodenní kontaktní 
bod mezi univerzitou a jejími studujícími a zaměstna-
nými. Knihovna zároveň poskytuje kvalitní prostorové  
a technické zázemí pro celoživotní vzdělávání, odbor-
né akce a setkávání odborníků z akademické i profesní 
praxe. 

Činnost a další rozvoj Knihovny ČZU jsou dlouhodobě 
založeny na odbornosti, profesionalitě a stabilitě její-
ho týmu. Právě systematická práce s lidmi umožňuje 
knihovně reagovat na proměňující se potřeby univerzity, 
rozvíjet nové služby a zároveň udržovat vysokou kvalitu 
každodenního provozu. 

1 / � Knihovna jako spolehlivý partner 
v rámci ČZU i za jejími hranicemi

Obrázek 1: Budova Knihovny ČZU

Odborný rozvoj zaměstnanců se promítá také do jejich 
aktivní účasti na odborných akcích a zapojení do pra-
covních skupin na národní i mezinárodní úrovni. Pro-
střednictvím této činnosti knihovna nejen získává aktu-
ální know-how, ale zároveň reprezentuje ČZU navenek  
a posiluje její viditelnost v odborném prostředí. 

Graf 1: Knihovna ČZU, její oddělení a vedoucí oddělení
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Kvalita vzdělávání na vysoké škole je úzce spjata  
s dostupností kvalitních informačních zdrojů, 
funkčními studijními prostory a systematickou 
podporou studujících v práci s informacemi. Knihovna 
ČZU v tomto ohledu plní nezastupitelnou roli jako 
aktivní součást vzdělávacího procesu napříč celou 
univerzitou.

Kvalitní a dostupné informační zdroje 

��Zásadní součástí činnosti Knihovny ČZU je syste-
matický výběr, správa a zpřístupňování kvalitních 
informačních zdrojů. Knihovna zajišťuje cílený výběr 
tištěných i elektronických knih, odborných časopisů 
a databází tak, aby odpovídaly potřebám jednotlivých 
studijních oborů, výzkumných zaměření i aktuálním 
trendům ve vědě a vzdělávání. Pečlivá akvizice elek-
tronických informačních zdrojů probíhá ve vazbě na 
konkrétní obory a ve spolupráci s akademickou obcí, 
čímž je zajištěna relevance a efektivní využitelnost 
těchto zdrojů.   

Neméně důležitou roli hraje odborné zpracování  
a organizace informačních zdrojů. Knihovna sys-

tematicky zpracovává fondy v knihovním katalogu 
a vytváří tematické přehledy, portály a další nástro-
je, které uživatelům usnadňují orientaci v nabídce 
dostupných zdrojů. V roce 2025 v rámci zapojení 
do projektu CARDS (koordinátor: NTK) probíhala 
úprava a čištění katalogu a odstartovala se tak roz-
sáhlá úprava katalogu knihovny s cílem zvýšit vidi-
telnost dohledatelnost dostupných zdrojů. Revizí  
a sjednocením záznamů se podařilo odstranit dupli-
city a zpřesnit vyhledávání, což přispělo k efektiv-
nějšímu využívání informačních zdrojů studujícími  
i zaměstnanými ČZU (např. z cca 41 000 záznamů 
pro fyzické knihy jich bylo již 75 % deduplikovaných).  

V roce 2025 Knihovna ČZU – ve spolupráci s národ-
ním licenčním centrem CzechELib a za podpory vede-
ní ČZU – vyjednala zvýhodněný nákup elektronických 
informačních zdrojů (EIZ) na další období (2026-
2027). Tímto krokem se podařilo zajistit kontinuální 
přístup ke klíčovým databázím při současné úspo-
ře finančních prostředků univerzity. Byly provedeny 
úpravy webových stránek věnovaných EIZ, které nyní 
nabízejí přehlednější strukturu a snadnější orientaci 
pro uživatele. Knihovna zároveň zpřístupnila tematic-
ké webináře, např. o využití umělé inteligence při práci  
s e-zdroji, čímž podpořila informační gramotnost aka-
demické komunity ČZU.

2 / �Přímý dopad činnosti knihovny  
na kvalitu vzdělávání

Graf 2: Rozdělení e-zdrojů dle poskytovaného obsahu Graf 3: Oborové pokrytí e-zdrojů
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Knihovní služby

Dalším důležitým pilířem podpory vzdělávání jsou 
přímé knihovní služby poskytované studujícím  
i zaměstnaným univerzity. Výpůjční služby, mezi-
knihovní výpůjčky a průběžné zjednodušování 
souvisejících procesů umožňují studujícím soustředit 
se na samotné studium.  

Současně knihovna dlouhodobě rozvíjí studijní prosto-
ry, které patří mezi nejvyužívanější na univerzitě. Uživa-
telům knihovny jsou k dispozici různé typy prostor: od 
tichých studoven určených pro soustředěné studium, 
přes týmové a počítačové studovny. K dispozici jsou  
i relaxační prostory Čítárny či místa v prostorách kavár-
ny.  

U knihovníků ve studovnách mohou uživatelé získat 
důležité informace týkající se práce s knihovním kata-
logem, s technikou dostupnou pro tisk, skenování  
a další práci s dokumenty.  

* Statistika se týká pouze návštěvníků přímých služeb,  
tzn. studoven a Výpůjčního pultu. Nezapočítáno další  

využití knihovny (návštěvníci Kongresového sálu, kavárny,  
Kartového centra, E-shopu, konzultací, komerční  
i nekomerční pronájmy dalších prostor a další).

Obrázek 3: Průměrný počet návštěvníků služeb za den

Obrázek 2: Relaxační koutek ve velké studovně
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Informační vzdělávání

Významnou oblastí s přímým dopadem na kvalitu stu-
dia je informační vzdělávání. Knihovna se etablovala 
jako stabilní partner výuky, který pravidelně vstupuje do 
povinných i povinně volitelných předmětů napříč baka-
lářskými, magisterskými i doktorskými studijními pro-
gramy. 
 
Další skupinou jsou studující doktorských programů, pro 
které knihovna realizuje kurz PhD Library Course. Kurz 
pokrývá klíčové oblasti vědecké práce, jako je vyhledá-
vání odborných informací, správa citací, otevřená věda, 
recenzní řízení či volba vhodného časopisu. 
 
V reakci na rostoucí poptávku po informačním vzdělá-
vání vznikl e-learningový kurz THINK, SEARCH, WRITE: 
Akademické dovednosti v kostce, připravený v české  
i anglické jazykové mutaci. Při jeho tvorbě byly uplatňo-
vány principy přístupnosti a inkluzivního vzdělávání. 

Knihovna se zároveň etablovala jako kontaktní bod uni-
verzity pro podporu smysluplného a odpovědného vyu-
žívání nástrojů umělé inteligence při studiu a ve výuce. 

Graf 5: Počty proškolených studujících v kurzech knihovny v roce 2025

Jak knihovna podporuje studijní úspěšnost  
a kvalitu výuky 

	■ Kvalitní informační zdroje v tištěné i online  
podobě.  

	■ Dostupné výpůjční a meziknihovní služby.  

	■ Možnost výpůjček 24/7 pomocí Knihoboxu.  

	■ Systematický rozvoj informační gramotnosti.  

	■ Podpora práce s elektronickými zdroji a AI.  

	■ Možnost konzultací osobně i online.  
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3 / Podpora výzkumu, otevřené vědy 
a správy výzkumných dat
V roce 2025 se otevřená věda na ČZU posunula od 
koncepčního budování k přímému dopadu na vědu  
a výzkum.  

Zásadním krokem bylo zahájení systematického 
budování univerzitního systému správy student-
ských a výzkumných dat. V této souvislosti vzniklo 
Centrum kompetencí pro správu dat a byla vybu-
dována univerzitní síť fakultních datových metodi-
ků, která vytváří institucionální rámec pro koordi-
novanou, dlouhodobě udržitelnou a mezinárodně 
kompatibilní praxi práce s daty napříč univerzitou.   

Centrum otevřené vědy se v roce 2025 výrazně podílelo 
na přímé podpoře výzkumných týmů, zejména v sou-
vislosti s rostoucími požadavky poskytovatelů financí 
na správu výzkumných dat, čímž přispívalo ke zvýšení 
kvality projektových návrhů a ke snížení rizika formál-
ních nedostatků. Současně probíhala intenzivní komu-
nikace s CzechELib s cílem zajistit dostatečný objem 
APC tokenů pro autory ČZU a posílit tak podporu ote-
vřeného publikování.  

Knihovna ČZU sehrála aktivní roli v rozvoji národního 
ekosystému otevřené vědy. Zástupci centra se podíleli 

Graf 6: Tokeny představují efektivní nástroj, jak zvyšovat viditelnost vědecké produkce bez dodatečné finanční zátěže autorů.

na činnosti odborných pracovních skupin, na národním 
Open Science Weeku 2025 a zástupce centra byl MŠMT 
vyzván ke zpětné vazbě k podmínkám otevřené vědy  
v projektových výzvách. 

V závěru roku 2025 byly zahájeny cílené vzdělávací 
aktivity v oblasti otevřené vědy a správy výzkumných 
dat, které vytvářejí základ pro systematickou podporu 
výzkumníků v následujícím období. 

V roce 2025 mohli autoři z ČZU díky členství univerzity 
v CzechELib publikovat ve vybraných hybridních časo-
pisech otevřeně (Open Access) bez nutnosti hradit 
publikační poplatky (APC) z vlastních zdrojů. K úhradě 
sloužily tzv. APC tokeny přidělované Centrem otevřené 
vědy. ČZU měla na začátku roku k dispozici celkem 43 
tokenů, v průběhu roku se podařilo počet tokenů navý-
šit. Celková hodnota publikací realizovaných prostřed-
nictvím tokenů výrazně převýšila přímé náklady knihov-
ny na předplatné.
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Vedle tradičních knihovnických a vzdělávacích aktivit 
zajišťuje Knihovna ČZU také řadu dalších podpůrných 
služeb, které jsou nezbytné pro každodenní fungování 
univerzity, dostupnost studijních materiálů, podporu 
akademické a publikační činnosti i efektivní provoz 
univerzitní infrastruktury. Tyto činnosti často probíhají 
v pozadí, jejich význam je však zásadní pro studující, 
akademické pracovníky i další zaměstnané univerzity. 

Kartové centrum a správa  
univerzitních karet 

Knihovna ČZU prostřednictvím Kartového centra zajiš-
ťuje kompletní servis studentských a zaměstnanec-
kých karet. Tato agenda zahrnuje výrobu, vydávání, 
evidenci a prodlužování platnosti fyzických i elektro-
nických karet, které jsou využívány napříč univerzitním 
kampusem – pro vstupy do budov a laboratoří, identifi-
kaci při zkouškách, využívání menzy, vstup do testova-
cích center či vjezd do areálu. 
 
V roce 2025 došlo k dalšímu zefektivnění procesů spo-
jených s validací a prodlužováním licencí, což vedlo ke 
zkrácení doby odbavení uživatelů a zvýšení jejich kom-
fortu. Kartové centrum tak představuje klíčový prvek 
provozní infrastruktury univerzity s přímým dopadem 
na každodenní fungování kampusu. 

POČTY VYDYNÝCH KARET ISIC

Rok 2021 2022 2023 2024 2025

Vydané karty ISIC (ks) 6 627 6 943 6 143 5 838 6 506

Knižní e-shop 

Knihovna provozuje knižní e-shop ČZU, který zajišťu-
je distribuci studijní literatury a univerzitních publika-
cí pro studující i zaměstnané. E-shop nabízí nejširší 
sortiment studijních titulů na univerzitě a doplňuje 
nabídku pracovišť, která vlastní prodej literatury neza-
jišťují. Objednávky jsou vyřizovány zpravidla v krát-
kém časovém horizontu a služba významně přispívá 
ke zjednodušení přístupu ke studijním materiálům.  

Součástí provozu e-shopu je také možnost objednává-
ní a zasílání univerzitních karet poštou, což umožňuje 
uživatelům vyřídit potřebné administrativní záležitosti 
bez nutnosti osobní návštěvy univerzity. 

Nakladatelství ČZU a podpora  
publikační činnosti 

Knihovna se podílí na činnosti Nakladatelství ČZU, 
které zajišťuje koordinaci ediční činnosti univerzity  
a podporuje vydávání odborných a vědeckých publikací 
vznikajících na ČZU. Tato činnost přispívá k systema-
tické prezentaci výsledků akademické práce a k posilo-
vání odborné reputace univerzity. 
 
Součástí této agendy je také prezentace univerzitních 
publikací na mezinárodním knižním veletrhu Svět knihy, 
kde knihovna pravidelně představuje tituly vydané na 
ČZU a zvyšuje jejich viditelnost vůči odborné i širší 
veřejnosti. 

Podpora nákupu literatury a správy 
katederních fondů 

Knihovna poskytuje systematickou podporu fakultám 
a katedrám při nákupu odborné literatury, správě díl-
čích knihoven a revizi jejich fondů. Tato činnost při- 
 

 
spívá k udržování aktuálních, přehledných a funkčních 
knihovních fondů přímo na jednotlivých pracovištích.  

Knihovna zajišťuje odborné uspořádání fondů, jejich 
revize a metodickou podporu pedagogům při výběru  
a doplňování doporučené literatury. Tím napomáhá 
systematickému zpřístupňování odborných zdrojů  
a jejich efektivnímu využívání ve výuce i výzkumu.

 

4 / Další podpůrné služby knihovny

Tabulka 1: Počty vydaných nejžádanějších karet ISIC jsou každoročně stabilně vysoké
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Správa prostor Knihovny ČZU  
a agenda pronájmů 

Součástí podpůrných služeb knihovny je také správa 
prostor budovy Knihovny ČZU a související agenda pro-
nájmů. Knihovna zajišťuje provozní koordinaci využívá-
ní studoven, učeben, zasedacích místností a dalších 
prostor tak, aby byly efektivně využívány pro studium, 
výuku, odborné akce i další aktivity univerzity. 
 
Knihovna ČZU vystupuje jako kontaktní a koordinační 
pracoviště pro interní i vybrané externí pronájmy pro-
stor. Tato agenda zahrnuje komunikaci se zadavateli, 
plánování využití prostor, zajištění technického a pro-
vozního zázemí a návaznost na další služby knihovny. 
Důraz je kladen na zachování primární studijní funkce 
knihovny a na vytváření kultivovaného a bezpečného 
univerzitního prostředí. 

Uvedené podpůrné služby dokládají, že Knihovna ČZU 
neplní pouze roli poskytovatele informačních zdrojů, 
ale funguje jako komplexní servisní a infrastrukturní 
pracoviště, které propojuje studium, výuku, publikační 
činnost i každodenní provoz univerzity.

Obrázek 3: Prodejní výstava Megabooks v knihovně

Vybrané odborné a vzdělávací akce realizova-
né v prostorách Knihovny ČZU ve spolupráci 
s externími organizacemi:

	■ Kurz ochrany zvířat: odborný kurz zakonče-
ný možností získání certifikátu pro práci  
s pokusnými zvířaty;

	■ Zoorekvalifikace: akreditovaný kurz umožňu-
jící získání certifikátu pro přepravu zvířat; 

	■ Zahradnické kurzy: akreditované rekvalifi-
kační programy Sadovník, Krajinář a Údržba 
veřejné zeleně; 

	■ Odborná konference Abiotické stresory: 
zaměřená na problematiku stresu a jeho 
účinků na živé organismy;

	■ Kurz Erudio CZ: vzdělávání v oblasti používá-
ní přípravků na ochranu rostlin.
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Projektová činnost představuje pro Knihovnu ČZU 
důležitý nástroj koncepčního rozvoje služeb, odbor-
ných kapacit i institucionálního zázemí. Prostřednic-
tvím zapojení do národních a institucionálních projek-
tů knihovna systematicky reaguje na nové požadavky  
v oblasti vzdělávání, výzkumu, otevřené vědy i podpory 
různorodých skupin uživatelů a posiluje svou roli stra-
tegického partnera univerzity. 

V oblasti vzdělávání navázala knihovna v roce 2025 
na aktivity realizované v rámci Programu na podporu 
strategického řízení. Knihovníci pokračovali v rozvoji 
vzdělávacího prostředí pro bakalářské a magisterské 
studijní programy, které podporuje systematické zís-
kávání informačních dovedností, práci s nástroji umělé 
inteligence a zohledňuje potřeby studujících se speci-
fickými potřebami. Projekt vytvořil pevný základ pro 
dlouhodobě udržitelné pojetí informačního vzdělávání 
na ČZU. 

Významná část projektových aktivit se soustředila na 
podporu správy dat (jak v oblasti studentských prací, 
tak ve výzkumné činnosti). V rámci projektu OP JAK 
ESF+ získala knihovna podporu pro strategické nasta-
vení oblasti nakládání se studentskými daty na úrovni 
celé univerzity, včetně vzniku a rozvoje  Centra kompe-
tencí pro správu dat a budování fakultní sítě datových 
metodiků. Zároveň byla zahájena realizace projektu 
OP JAK HRA2, který se zaměřuje na strategický rozvoj 

otevřené vědy, podporu mezifakultní spolupráce a sni-
žování administrativní zátěže výzkumníků. Tyto aktivity 
přispívají k systematickému a koordinovanému přístu-
pu v otevřené vědě a v práci se studentskými i výzkum-
nými daty napříč fakultami. Zároveň posilují podporu 
studujících, akademiků i dalších zaměstnaných ČZU 
zapojených do výzkumných a vzdělávacích aktivit.    

Další projektové aktivity se zaměřily na oblast zkvalit-
ňování studijního prostředí. Projekt OP JAK ERDF SSP 
umožnil přípravu investic směřujících ke zlepšení slu-
žeb pro studující  se specifickými potřebami, zejména 
prostřednictvím přestavby Čítárny a úprav studovny 
plánovaných na roky 2026 a 2027.   

V neposlední řadě výrazně pokročil projekt CARDS 
(Czech Academic and Research Discovery Services; 
koordinuje: Národní technická knihovna), do něhož je 
Knihovna ČZU od samého počátku intenzivně zapoje-
na. Probíhalo čištění dat v katalogu a první fáze přípra-
vy implementace nového knihovního systému (naplá-
nováno na léto 2027).  

Projektová činnost Knihovny ČZU tak v roce 2025 
nepředstavovala izolované aktivity, ale promyšlený 
nástroj rozvoje, který propojuje vzdělávání, výzkum  
a rozvoj lidských zdrojů a přispívá k dlouhodobému 
strategickému směřování ČZU. 

5 / Projektová činnost jako nástroj 
rozvoje knihovny a univerzity

Obrázek 4: V roce 2025 byla zahájen první ucelená série seminářů s tematikou otevřené vědy Centra kompetencí pro správu dat. 
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Činnost a další rozvoj Knihovny ČZU jsou dlouhodobě 
založeny na odbornosti, profesionalitě a stabilitě její-
ho týmu. Právě systematická práce s lidmi umožňuje 
knihovně reagovat na proměňující se potřeby univer-
zity, rozvíjet nové služby a zároveň udržovat vysokou 
kvalitu každodenního provozu. 
 
Rozvoj zaměstnanců je v knihovně chápán jako cílený 
a dlouhodobý proces. Knihovna podporuje jak exter-
ní odborné vzdělávání, tak interní sdílení znalostí. 
Vybraní členové týmu se v roce 2025 zapojili do spe-
cializovaných vzdělávacích programů zaměřených na 
klíčové oblasti současného knihovnictví a akademic-
ké podpory. Členka týmu Knihovny ČZU (K. Paulo-
vá) byla přijata do mezinárodního programu LIBER 
Emerging Leaders Programme, který je určen pro 
budoucí vedoucí pracovníky výzkumných knihoven  
a posiluje manažerské a strategické kompetence  
v evropském kontextu. 
 
Odborné kompetence týmu byly dále posilovány pro-
střednictvím formálního vzdělávání. Tři členové týmu 
knihovny úspěšně dokončili rekvalifikační kurz Národ-
ní knihovny ČR, a to jak v oblasti přímých knihovních 
služeb, tak v oblasti katalogizace. V návaznosti na roz-

voj podpory výzkumu získali vybraní zaměstnanci mik-
rocertifikáty zaměřené na specializaci data steward 
(FF UK), které podporují odbornou práci se správou 
výzkumných dat.  
 
Součástí profesního rozvoje jsou také průběžné online 
kurzy a samostudium. Zaměstnaní knihovny využívají 
vzdělávací platformy, jako jsou DataCamp a SEDUO, 
které umožňují flexibilní rozvoj digitálních, analytických  
a odborných dovedností v návaznosti na konkrétní pra-
covní agendy. 

Nedílnou součástí práce s týmem jsou pravidelné hod-
noticí rozhovory, které slouží nejen ke zpětné vazbě, ale 
také k plánování dalšího profesního směřování zaměst-
naných. Tyto rozhovory podporují otevřenou komunika-
ci, pomáhají identifikovat vzdělávací potřeby a přispíva-
jí ke stabilitě a dlouhodobé motivaci týmu. 
 
Odborný rozvoj zaměstnanců se promítá také do jejich 
aktivní účasti na odborných akcích a zapojení do pra-
covních skupin na národní i mezinárodní úrovni. Pro-
střednictvím této činnosti knihovna nejen získává aktu-
ální know-how, ale zároveň reprezentuje ČZU navenek a 
posiluje její viditelnost v odborném prostředí. 
 
Pracovníci Knihovny ČZU rozvíjeli i v roce 2025 odbor-
nou spolupráci s dalšími partnery v rámci České 
republiky i v zahraničí, a to zejména formou členství  
v knihovnických profesních organizacích či dalších 
pracovních skupinách:   

	■ Asociace knihoven vysokých škol České republi-
ky (institucionální členství): H. Landová je členkou 
výkonného výboru a na funkční období 2025 až 
2027 zastává pozici jednatelky.  Členy pracovní 
skupiny pro informační vzdělávání a informační 
gramotnost – IVIG jsou K. Paulová, T. Garamsze-
gi a T. Szybisty.  A. Lorente a T. Garamszegi jsou 
členkami pracovní skupiny pro elektronické infor-
mační zdroje. Členyi pracovní skupiny Open Scien-
ce jsou R. Waisser, M. Moutouk, K. Rýznarová a K. 
Zychová (ta navíc i zástupkyní vedoucí této skupi-
ny).   

	■ Svaz knihovníků a informačních pracovníků ČR  
(institucionální členství), včetně aktivního působení 
T. Garamszegi v sekci pro bezbariérové knihovny.   

6 / Lidé v knihovně: profesionalita, 
rozvoj a reprezentace

Příklady odborného rozvoje zaměstnaných  
v roce 2025 

	■ Účast v mezinárodním programu LIBER 
Emerging Leaders Programme.   

	■ Účast na důležitých odborných akcích: Bib-
liotheca academica 2025, Knihovnická aka-
demie pro manažery 2025, zahraniční stáž 
AKVŠ (Nizozemsko), Knihovny současnosti 
2025, Akviziční seminář 2025 aj. 

	■ Rekvalifikační kurzy Národní knihovny ČR 
(přímé služby, katalogizace).  

	■ E-learningový Knihovnický kurz Moravské 
zemské knihovny v Brně.  

	■ Mikrocertifikáty data steward v oblasti sprá-
vy výzkumných dat.  

	■ Vzdělávání prostřednictvím platforem Data-
Camp a SEDUO. 
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	■ EOSC-CZ: tematická pracovní skupina Sociální vědy 
(individuální členství: K. Zychová). 

	■ Open Research Europe / Librarians Advisory Group 
(expertní role: T. Szybisty).  

	■ LibrarIN (členství v Stakeholder Panel: T. Szybisty). 

   
Lidé v knihovně tak nepředstavují pouze provozní zázemí, 
ale klíčový rozvojový potenciál instituce, který umožňu-
je knihovně dlouhodobě plnit roli strategického partnera 
univerzity.

	■ Sdružení knihoven ČR (institucionální členství).   

	■ LIBER – Association of European Research Libra-
ries (institucionální členství).   

	■ Knihovna Antonína Švehly (Ústav zemědělské eko-
nomiky a informací) / Akviziční komise (expertní 
role: L. Kulhavá).  

	■ EOSC – CZ: pracovní skupiny Základní služby  
a Vzdělávání a lidské zdroje (individuální členství:  
K. Zychová).  

Obrázek 5: Národní konference EOSC CZ, 2. – 3. prosince 2026, Ostrava, aktivní účast s posterem „From Map to Roadmap: Launching 
FAIR Data Management at CZU“ (K. Zychová, M. Moutouk, R. Waisser) 
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Téma udržitelnosti je v prostředí ČZU přirozenou sou-
částí strategického uvažování o budoucnosti vzdělává-
ní, výzkumu i každodenního provozu. Knihovna ČZU se 
k této agendě hlásí nejen tematicky, ale především pro-
střednictvím konkrétních kroků, které se promítají do 
její každodenní činnosti, provozu budovy i role knihovny 
v univerzitní komunitě. 
 
Knihovna je aktivně zapojena do institucionálních 
struktur zaměřených na udržitelnost. Je zastoupena  
v Radě pro udržitelný rozvoj ČZU a zároveň se stala sou-
částí nově vzniklé udržitelné stezky v kampusu, která 
upozorňuje na místa, iniciativy a projekty podporující 
principy udržitelného rozvoje. Panel umístěný u budo-
vy knihovny představuje knihovnu jako prostor kvalit-
ních informačních zdrojů, studia, setkávání i odpočinku  
a zdůrazňuje její roli v podpoře vzdělané, zdravé a ote-
vřené akademické komunity. 
 
Udržitelnost se v knihovně promítá také do každoden-
ního provozu a organizace akcí. Při pořádání vzděláva-
cích, kulturních i komunitních aktivit je kladen důraz na 
využívání opakovaně použitelného nádobí a vybavení  
a na omezení jednorázových materiálů. Další konkrétní 
oblastí je zapojení knihovny do pilotního projektu kom-
postování, který byl v první fázi zaměřen na zaměstna-
necké kuchyňky. 

7 / Udržitelnost v každodenní praxi 
knihovny

Obrázek 6: Kompostér před budovou Knihovny ČZU

Udržitelnost v každodenním provozu knihovny 

	■ Využívání opakovaně použitelného nádobí  
a vybavení při akcích.  

	■ Omezení jednorázových materiálů.

	■  Zapojení do pilotního projektu kompostování 
(zaměstnanecké kuchyňky).  

	■ Účast knihovny v Radě pro udržitelnost ČZU.  

	■ Recyklátor knih.  
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Rok 2026 bude pro Knihovnu ČZU obdobím příprav na 
klíčové systémové a prostorové změny a současně dal-
ším krokem v koncepčním rozvoji knihovny v návaznos-
ti na strategické priority univerzity.
 
Hlavní priority pro rok 2026: 

	■ Formulace koncepce rozvoje Knihovny ČZU: syste-
matická práce na koncepci dalšího rozvoje knihov-
ny v návaznosti na priority nového vedení univerzity 
a potřeby jednotlivých fakult. 

	■ Příprava na přechod na knihovní systém ALMA: 
zapojení do konsorciálního přechodu na nový kni-
hovní systém v rámci přibližně 30 výzkumných 
organizací a jejich knihoven, včetně úprav procesů 
a přípravy zaměstnaných. 

	■ Příprava rekonstrukce Čítárny a přilehlých pro-
stor: projektová a provozní příprava rekonstrukce 
plánované na léto 2027. 

8 / Výhled a priority Knihovny ČZU pro 
rok 2026 

	■ Zkvalitňování studijních prostor: postupná obno-
va počítačového vybavení a další techniky ve stu-
dovnách s cílem udržet vysoký standard studijního 
zázemí. 

	■ Rozvoj zázemí pro odborné a vzdělávací akce: 
další zkvalitňování prostor a technické podpory pro 
pořádání odborných, vzdělávacích a komunitních 
akcí v budově knihovny. 

	■ Pokračování v projektové činnosti: další realizace 
probíhajících projektů a systematické začleňování 
jejich výstupů do běžné činnosti knihovny a celé 
univerzity.  

Obrázek 7: Čítárna v Knihovně ČZU
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